
Kernpunten uit bijdrage VVD-fractievoorzitter Jos S luiter in eerste termijn 
raadsvergadering 13 december 2012 over fusieonderzo ek 
(niet letterlijk en niet volledig, zie daarvoor het  videoverslag). 
 
Vzr.  
In het onderzoekverslag van de 1e fase van het onderzoek naar een mogelijke fusie 
Doetinchem – Oude IJsselstreek, omschrijft u de Achterhoek als een mooie en 
prettige plek om te wonen en te werken. Maar door verschillende ontwikkelingen is 
dat allemaal niet meer vanzelfsprekend, economie stagneert, bedrijven hebben het 
moeilijk en de woningmarkt zit op slot. De eerste gevolgen van krimp en vergrijzing 
zijn merkbaar. Nieuwe extra taken, veelal in het sociale domein, komen vanuit het rijk 
op ons af (zg decentralisatie) met name dat laatste wordt weleens gebruikt als een 
negatief argument om te gaan fuseren. Wij zien het als een uitdaging om dit als 
gemeente op te pakken en het is nog maar de vraag of je dit ook als grotere 
gemeente zelf moet doen. Hier moet je de samenwerking zoeken in een groter 
verband, met andere gemeente en andere partners 
 
Voor het onderzoek in de 1 e fase zijn een aantal vragen geformuleerd, nl: 
 
Het organiseren van de leefbaarheid ,  
Vraag 1a: wat is het verschil in dienstverlening en voorzieningen tussen 

Doetinchem en Oude IJsselstreek. Het in beeld brengen van de 
verschillen van de twee gemeenten; dienstverlening en voorzieningen 

Vraag 1b:  hoe hebben Doetinchem en Oude IJsselstreek wijkwerk in inspraak op 
dit moment geregeld 

 
Opvallend verschil tussen beide gemeenten, o.a. in de uitvoering in het sociale 
domein. Maar ook in de uitvoering uitbesteden of zelf doen 
 
De meerwaarde   
Vraag 2:  wat is de meerwaarde voor inwoners, bedrijven en instellingen van 

beide gemeenten, en de regio Achterhoek als geheel. 
 
Conclusie: er is voldoende meerwaarde te halen uit een fusie. De meerwaarde 
ontstaat niet automatisch. Dat moet in de tweede fase nader uitgewerkt worden 
 
De financiën , 
Vraag 3:   wat is de financiële positie van D’chem en OIJS en wat betekent dit 

voor een eventuele nieuwe gemeente? 
 
Tijdens de behandeling in de raadsrotonde is hier in zowel Doetinchem en Oude 
IJsselstreek lang en uitgebreid bij stil gestaan. De onafhankelijke accountant heeft 
een analyse gemaakt van de balansposities, de lasten per hoofdfunctie, de 
meerjarenbegrotingen, de lasten voor de burger. Van hieruit is er een risicoanalyse 
gemaakt en de conclusie is, hoewel er (soms aanzienlijke) verschillen zijn, dat  deze 
voldoende basis vormen voor een vervolgonderzoek 
 
Communicatie met en betrokkenheid  van de burgers,  
Vraag 4:  wat is de meest effectieven vorm van bewonersraadpleging? 
 



Conclusie: zorgvuldig, transparant en duidelijkheid.  
Wel zetten wij kanttekeningen bij de wijze waarop u dit vorm wilt geven. Met name de 
wijze waarop u de dialoog met bewoners, bedrijven en instellingen wilt vormgeven.  
 
Samenvatting, bevindingen en conclusies . 
Het stadium van brommerskieken is voorbij en op basis van de eerste fase van het 
onderzoek trekt u de conclusie dat er geen belemmeringen zijn voor het uitvoeren 
van de fase 2  
 
De dienstverlening kent meer overeenkomsten dan verschillen, er zijn verschillen in 
de wijze van uitvoering en het implementatietempo. De verschillen zijn niet 
onoverkomelijk, ze kunnen leiden tot synergie. We kunnen van elkaar leren. 
 
Het voorzieningen niveau is divers, maar door recessie en krimp is er een 
toenemende druk op de voorzieningen. Zonder schaalvergroting is het huidige 
voorzieningenniveau niet op te brengen 
 
Wijkgericht werken gaan beide gemeente uit van eigen verantwoordelijkheid en 
eigenkracht van inwoners. Dat spreekt ons als liberalen erg aan, maar dat moeten 
we nog wel handen en voeten geven, we moeten ook neen durven te verkopen 
 
Als grotere gemeente ben je een betere sparringpartner voor hoger overheden, 
organisaties en instellingen 
 
Afschalen  
In de tweede fase zullen we naast aandacht voor het vergroten van de 
bestuurskracht, zowel bestuurlijk als ambtelijk, aandacht moeten hebben voor het 
afschalen, we moeten van elkaar leren, samen nieuwe mogelijkheden verkennen 
 
Samenvatting volgende aandachtspunten in de 2 e fase 

• Het in beeld brengen van de verschillen in uitvoering in het sociale domein 
• Een visie ten aanzien van het zelf doen of uitbesteden 
• Overzicht van de te harmoniseren beleids- en uitvoeringsvelden 
• Onderzoek naar de financiële levensvatbaarheid van een eventueel nieuw te 

vormen gemeente 
• Bekijk de ruimte en kansen in de beide begrotingen analyseer de 

mogelijkheden ter compensatie van de risico's. Kijk waar we van elkaar 
kunnen leren 

• Gelijkschakelen van de begroting en vertalen naar een nieuwe gezamenlijk 
meerjaren begroting 

 
De VVD is voorstander van minder en kleinere overheid, maar een grotere gemeente 
is niet automatisch en vanzelfsprekend  een meerwaarde voor inwoners, bedrijven en 
instellingen.  


